新北市政府稅捐稽徵處
107年度第1次廉政會報暨維護會報會議紀錄
時　  間：107年10月18日（星期四）下午2時30分

地    點：本處7樓會議室
主    席：黃處長育民
出席人員：詳如簽到表

壹、主席致詞：
各機關每年均會定期召開廉政會報暨維護會報，除了探討廉政廉能，亦包含公務機密及機關安全，過去幾年本處在稽徵業務考核稅務風紀項目及本府所舉辦的廉能評鑑中，本處均表現優異，這是各位主管及同仁努力成果。本人在處務會議時曾要求政風室針對申領小額款項之易觸法之處及利益衝突迴避問題等，務必確實向同仁宣導。政風室在這1年來已執行相當多宣導，但藉此仍再次提醒各位這項工作的重要性。

有關公務機密部分，日前本府政風處彙編「採購開標主持人實用保護秘笈」手冊中有案例提及如不小心洩漏底價，則會觸犯刑法規定公務員洩漏國防以外之秘密罪，而且還是很嚴重的公訴罪，很多學校擔任採購的承辦人在開標的過程中，未達到底價宣佈時即宣佈底價而因此觸法，請擔任採購案件開標的主持人需特別留意。本處對外的機關廉能形象過去幾年均表現不錯，惟仍需精進，請政風室務必持續進行對內宣導，使同仁瞭解執行業務中可能觸法或危及切身利害關係的重要性。

今日會議，秘書單位政風室規劃4件專案報告及4項提案，各位主管於會議中如有意見，可提出討論以精進業務之推展，以下依會議議程進行。
貳、秘書單位工作報告（詳會議資料）

一、確認上次會議決議事項辦理情形
略（詳會議資料）。

二、107年度業務報告（資料統計期間106年10月1日至107年9月30日）
略（詳會議資料）。
參、專案報告（詳會議資料） 
一、政風室報告主題—「未設有管理人之公同共有房屋及土地分單繳納稅務案件精進作為」
主席指示：

課稅處分與人民財產利益息息相關，類似這種相同案件卻得到不同處分結果的情形，的確容易讓民眾無法接受。透過政風室此項精進作為，以及修訂本處「辦理未設有管理人之公同共有房屋及土地分單繳納作業注意事項」，使同仁執行業務能有所依循，也更能保障民眾權益。

二、政風室報告主題—「107年公務車油料控管風險業務內控稽核報告」
主席指示：

本年度的業務稽核主要是加強對於派車管理制度的落實，既然有這制度，就應該切實執行，同仁在派遣公務車時，對於派車單各項欄位的記載，特別是行車地點、行車里程等，必須依實際行車路線詳實填寫，填載方式不應籠統或簡略，才能夠達到有效管理的目的。
三、政風室報告主題—「強化本處同仁廉潔事蹟作為專案報告」

主席指示：

本處同仁大多因業務需要至現場實地勘查而遇有饋贈財物的情形，且為顧及業務執行順遂及人身安全，當下亦不可能向民眾深究具體饋贈金額；如藉由在公務車上擺放政風室製作之「送錢的不再沒事」反貪小卡片，讓同仁適時向民眾宣導饋贈財物可能觸犯貪污治罪條例第11條第2項「不違背職務行賄罪」並提醒洽公僅需依相關法令及程序辦理即可，使同仁除達到拒絕財物饋贈外並增加協助反貪成效之廉潔事蹟。
四、資訊科報告主題—「限斷電、速因應、齊動員、零耗損」
資訊科沈科長子毓：

要達到不斷電的最佳運作方式就是除了電腦以外不要將其他電器如電鍋、電扇的插頭使用紅色插座，同仁會將紅色插座插上電腦以外的電器，大多為插錯，或因為拔掉插頭後重新再插而造成，資訊科將研議於紅色插座亦即同仁最容易插錯的高風險處貼上醒目的警語，提醒同仁注意，但在未全面完成之前，仍請主管向同仁宣導，紅色插座限電腦使用。
主席指示： 

請資訊科除提醒同仁紅色插座正確使用方式外，為防止同仁誤將電腦以外的其他電器設備插頭使用紅色插座電源，可以適當方式於紅色插座上貼上醒目警語。
肆、提案討論：
一、廉政會報
（一）行政室提：
為改善本處「107年公務車油料控管風險業務內控稽核報告」缺失，修訂差勤派車表，提請審議。

主席指示：
差勤派車表修正納入「多段次行車」、「申請人非用車人」、「特殊情形(塞車、施工繞路、折返…)」之填載，並要求「明確記錄行車地點」、「由用車人確認里程數後再行簽名」等改善機制，各單位如無其他意見，將於審議通過後，請各單位配合辦理。

決  議：照案通過。

（二）政風室提：
為強化本處同仁廉潔事蹟，修訂「新北市政府稅捐稽徵處獎勵廉潔楷模實施要點」，提請審議。

政風室范姜主任幸鈴：

有關財物饋贈部分，基於發生時多為同仁在辦理現場勘查，考量同仁之執行業務安全，本室已多次向同仁宣導以拒絕為原則，並不要求當下一定要究明饋贈的金額或內容物，然因饋贈具體事蹟曾遭反映不夠具體，因此建議在現勘時如遇民眾或業者有饋贈行為，請適時以「送錢的不再沒事」反貪小卡宣導，並依規定填寫登錄表簽報長官及知會本室，藉由向饋贈人之宣導紀錄使遭受饋贈之事蹟更具體，以保障同仁權益並增加協助反貪之廉政事蹟。
主席指示：
有關向同仁、民眾或業者宣導「送錢的不再沒事」反貪小卡，由政風室研議作法加強宣導，並請各單位落實執行。
決  議：照案通過。
二、維護會報
（一）人事室提：
請各單位同仁確實依「簡任第10 職等及警監4階以下未涉及國家安全機密之公務員及警察人員赴大陸地區作業要點」規定，未涉及國家安全機密申請赴大陸地區者，應於7日前填具申請表向所屬機關申請，並於返臺上班後一星期內，填具返臺意見反映表。

人事室林代理主任尚陵：
今年度曾發生同仁赴大陸地區返台後才同時送出申請表及意見反映表，請各單位主管於核假時務必確認同仁所附赴大陸地區申請表是否已奉機關首長核准，避免同仁違反相關法令規定。
政風室范姜主任幸鈴：
請各位主管提醒同仁於赴大陸地區申請表蓋職章處押註日期，以利判斷同仁確實有依規定事先提出申請。

主席指示：
請人事室加強宣導赴大陸地區申請及返臺後相關 程序、應辦理事項及法令規定等，以免同仁誤觸法令。
決  議：照案通過。
（二）政風室提：
邇來發生同仁於本處傷害他人之行為，並經媒體報導已損及機關形象，請各單位主管運用本府「銅鏡專案」機制，掌握人員潛在風險，落實管控並維護機關安全，提請審議。
政風室范姜主任幸鈴：
這項提案是針對今年8月房屋稅科所發生之案件，雖然為個案，但已有單位向本室反映有同仁受此事件影響，可能有模仿效應，造成其他同仁恐慌，因此藉此提案提醒各單位主管可透過銅鏡專案機制，對於有造成機關安全或影響、危害同仁及業務進行之虞者，進行關懷訪視，形式不拘，若有需要，本室亦可協助訪談，並適時提醒同仁注意相關法令規定或諮詢機制，預為防範可能之危害事件發生。
主席指示：
銅鏡專案原列管對象係以具貪瀆傾向及財務、風紀有違常者，尚包含其他違常傾向，如服務態度欠佳、延宕公文等，本次提案係將危害機關及同仁安危的人員納入其他違常傾向。訪視的方式並未要求須實地面對面，可透過觀察或其他方式，如果同仁有違常情形，各單位可考慮提報為銅鏡專案列管對象，政風室即可藉此簽報長官瞭解並給予相關協助。
決  議：照案通過。 
伍、臨時動議：
無。
陸、主席結論：
藉由這次會議再次提醒，從今年8月底房屋稅科事件發生開始，即觀察到本處某些同仁因這事件造成心緒浮動，除了請人事室於本（10）月的處務會議時將房屋稅科事件之經過、處理過程乃至召開考績會等事宜進行報告，並透過處務會議紀錄的宣示，再次讓同仁瞭解事件經過及機關依法嚴懲的立場，讓當事人負起該負的行政及相關的法律責任。

柒、散會（下午4時20分）
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